Thermodynamik Il Aufgabe 2.4

Thema: Bildungsenthalpien, Reaktionsenthalpien, Hessscher Satz

Um Bildungsenthalpien zu bestimmen werden vielfach 7o A
einfach ablaufende Reaktionen herangezogen, deren m

Warmefreisetzung leicht in Kalorimetern zu messen
ist. Insbesondere Verbrennungsreaktionen sind da-
zu besonders geeignet. Ein Beispiel ist die Bildungs-
enthalpie von Benzoesaure C;HzO,(s), die bei Stan-
dardtemperatur ein Feststoff ist. Die Bildungsreakii-
on aus den Elementen, fester Kohlenstoff in Graphit-
Konfiguration C(s, gr), gasféormigem Wasserstoff Hy(g) 01
und Sauerstoff O,(g), nach der Bruttoformel

7C(s,gr) + O2(g) + 3Ha(g) — C;HgOx(s)

lauft natdrlich nicht freiwillig ab, wohingegen die frei-
werdende molare Warme ¢;, der isobaren Verbren-
nungsreaktion

15
C7H602(S) + ? Og(g) — 7C02(g) —+ 3H20(1)

leicht im Kalorimeter ermittelt werden kann. In
dieser Reaktion liegen die molaren Standard-
Bildungsenthalpien Aphy, oo, Und Aphy, 4,00 der
Produkte COs(g) und H,O(l) bereits aus friheren
Messungen zum Beispiel der Verbrennungsreaktio-
nen

C(s, gr) + O2(g) — CO2(g)

und
CH,(g) 4+ 2 05(g) = COs(g) + 2H,0(1)

tabelliert vor.

Geg qm m|t qm < 0 Abhm CO2(g Athn H20(1) po7 TO )

o kJ kJ kJ
Zahlenwerte: ¢, = —3224 — Aphy, coye) = —395,51 — =g Aphy, ,00) = —285, 83 ol

Ges.:
a) Tragen Sie die Verhaltnisse qualitativ im vorgegebenen Enthalpiediagramm auf!

b) Bestimmen Sie die molare Standard-Bildungsenthalpie A,h?, _CrHs04(s) YON Benzoesaure!



